

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO II

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Núm. 50

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Un trimestre. UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id. 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas.

Jaca 24 de Abril de 1897.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

INFLUENCIA DEL ARBOLADO

VIII

Una de las influencias que los montes ejercen más decisivamente en obsequio del bien común, es la que se refiere á la salubridad pública. Los árboles establecen el conveniente equilibrio en la atmósfera, sin el que no sería ésta apta para la vida del mundo orgánico, pues si bien las plantas herbáceas desempeñan también este mismo papel, lo hacen en una escala tan pequeña, que es insuficiente para que los seres organizados encuentren en ella los elementos necesarios para vivir. En su lugar hemos demostrado que las partes verdes del árbol absorben de la atmósfera una gran cantidad de ácido carbónico, se aprovechan del carbono para su nutrición y exhalan una cantidad proporcional de oxígeno. Los animales, por el contrario, al introducir el aire en sus pulmones y demás órganos respiratorios, se apoderan del oxígeno, que se combina con el carbono de la sangre formando ácido carbónico, y lo lanzan á la atmósfera por la espiración.

Esto establece una compensación tal en la atmósfera, que hace que nunca falten á los individuos de ambos reinos los elementos necesarios para su vida. Tantos millones de hectáreas de monte que existían así en el viejo como en el nuevo Mundo, y que han sido taladas, convirtiendo en assolados yermos los terrenos donde vegetaban, han tenido que ejercer una marcada influencia en la salubridad general de nuestro planeta, en lo que al reino animal se refiere; influencia que no es fácil hacer notar y sentir en la práctica, por falta de datos estadísticos anteriores á nuestro siglo en primer término, y en segundo, por falta de observaciones y experimentos en este sentido; pero la ciencia demuestra que con la ausencia de esos inmensos criaderos de oxígeno se ha debido resentir de una manera notable.

Sin embargo de lo expuesto, se observa que en donde hay grandes extensiones de terrenos desprovistas de arbolado, existen enfermedades de cierta índole, tanto en el hombre como en los demás animales, que no se presentan en aquellos en que la vegetación arbórea abunda. Al médico más que al naturalista, le toca determinar si éstas son ocasionadas por escasez de ese gas esencialmente respirable, ó por otras causas; pero de todos modos, siempre patentizará dicha observación prácticamente, que la existencia ó ausencia del arbolado en una localidad, determina una disminución ó aumento en las enfermedades reinantes, y por consiguiente, una influencia decisiva en el mismo respecto á la salubridad pública.

Todas las demás influencias del arbolado, tanto la que se refiere á la frecuencia de la lluvia y buena distribución de las aguas, como las que ejercen en los vientos, clima, repobla-

ción de terrenos montañosos, y fertilización, contribuyen de una manera enérgica á hacer más saludable una comarca determinada. Una pertinaz sequía todos saben que causa considerables trastornos en la economía animal. Todos conocen también que un viento huracanado, las desigualdades del clima, y sobre todo la existencia de terrenos pantanosos, causan perniciosas influencias en la salud de una comarca, siendo la única causa los últimos de las fiebres endémicas que tantas víctimas causan en determinadas localidades.

Bajo este último punto de vista, el árbol que tanto hemos recomendado al ocuparnos de la fertilización, el eucalypto es el que, según las últimas observaciones, presta mayores servicios, el que debe emplearse en el saneamiento de pantanos y turberas, que tantos males están causando en algunas localidades españolas.

Citaremos, en consideración de ello, algunos hechos que prueban de un modo concluyente la influencia que el diamante de los bosques, como le llaman los ingleses, ejerce en la salubridad pública.

Según las observaciones hechas por distinguidos naturalistas en la Argelia, el eucalypto, plantado y cultivado en grande escala, es el que ha hecho desaparecer por completo en muchas localidades esencialmente pantanosas, las fiebres palúdicas que, antes de haberse verificado las plantaciones de dicho árbol, assolaban al país. No puede atribuirse esto, dice M. Bertherand, á la aclimatación de las personas que desde hace años vienen colonizando el país, porque los niños antes, al poco tiempo de nacer, adquirían casi todos el fatal padecimiento, muriendo muchos, y hoy no sucede así.

Tampoco puede atribuirse á otra causa la desaparición de la dolencia que á la presencia del eucalypto. Este árbol, en efecto, determina en los sitios pantanosos una disminución considerable en la cantidad de agua, debida á la enérgica acción desecante de sus raíces, impidiendo tengan lugar fermentaciones que tanto vician la atmósfera, sobre todo en la estación de los grandes calores. En esta misma estación, además, se observa en el árbol un notable aumento de savia, que produce un gran desarrollo de órganos foliáceos, lo que ocasiona una emisión considerable de oxígeno durante el día, que purifica la atmósfera y destruye en gran parte los efectos insalubres de las emanaciones pútridas del pantano. Según algunos fisiólogos, por último, emite á la atmósfera una gran cantidad de aceites esenciales que neutralizan los miasmas palúdicos difundidos en el aire.

Tanto la emisión de oxígeno como la de los aceites esenciales, reconocibles simplemente por el olor balsámico que la planta exhala, son dos hechos innegables, como lo es también que en medicina se aplica por muchos el oxígeno para el tratamiento de las fiebres que

nos ocupan; en vista de lo que no hay duda alguna de que el eucalypto ejerce una provechosisima influencia en la salubridad, debiendo en su consecuencia emplearse siempre que posible sea, en el saneamiento de terrenos pantanosos, sobre todo, cuando la existencia de éstos son causa de enfermedades en el país.

En Holanda, en ese país tan pequeño en su extensión como grande en sus empresas, es donde más la necesidad ha obligado á poner en práctica á sus habitantes distintos sistemas de fertilización y saneamiento de terrenos encharcados, habiéndose convencido de que el de mejores resultados es el obtenido por medio del arbolado. Hoy existe en dicho país, y está muy próximo á ponerse en práctica, el proyecto de obtener la completa desecación de más de doscientas mil hectáreas, perdidas hace mucho tiempo para el cultivo por la invasión de las aguas marinas, y proceder á la plantación de arbolado, después de extraer el exceso de agua por la conveniente apertura de zanjas y levantamiento de diques.

En España tenemos también extensos pantanos que sanear y vastos arenales que fertilizar y contener. En Cataluña, en la desembocadura del Ter, existe algo muy parecido á las Landas francesas; una extensión de más de mil quinientas hectáreas de arenas cuarzosas, completamente improductivas, extensión que se agranda considerablemente de día en día, y en donde no se ha hecho mejora de ninguna especie á pesar de las constantes advertencias y notablemente fundadas reclamaciones de distinguidos compañeros nuestros.

Peladas montañas, áridos arenales é inmundos pantanos, ese es el aspecto general de nuestro país, en aquellos sitios en que el labrador no ha podido introducir aún la reja de su arado. Inundaciones, esterilidad y enfermedades, ese es el triste legado que dejamos á nuestros hijos.

(Se continuará)

LO QUE DICE POLAVIEJA

El corresponsal en Manila de *El Imparcial* señor Alhama Montes, que regresa en el *Montevideo* con el general Polavieja, ha celebrado con éste una conferencia, de la cual telegrafía lo siguiente desde Singapoore:

“Pregunté al general cuál era la causa de la suspensión de las operaciones, y me dijo que la tregua obedecía á la necesidad de ocupar y pacificar por completo la región conquistada en Cavite, asegurando el dominio de España, y á la falta de fuerzas, que no permitía emprender la campaña en el Sur de Cavite sin desamparar las posiciones recientemente conquistadas, y que por algún tiempo no debían dejarse sin tropas.

Aparte de esto—dijo el general—estando tan próxima la llegada del general Primo de Rivera, parecíame que debía dejarle en libertad de escoger el plan de campaña que le pareciera más conveniente para combatir á esas partidas que vagan por el Sur de Cavite.

He utilizado estos últimos días, como usted sabe, para organizar el ejército y los servicios dentro de

la provincia de Cavite, de tal modo que Primo de Rivera pueda comenzar las operaciones desde el primer momento.

La suspensión de la campaña me ha servido también para facilitar las presentaciones á indulto, que eran imposibles durante el estado de guerra activa.

A esto atribuyo yo el que en los últimos días se hayan entregado tantos miles de insurrectos y el que hayan venido esas grandes masas de gentes á todos los poblados.

Los rebeldes han explotado las noticias de la agitación carlista, diciendo que España tendría una guerra civil y que no podría atender á la de Filipinas.

Con esto han impedido que la presentación de los insurrectos haya sido completa; pero de todas suertes, entiendo que lo que falta para la absoluta pacificación del Archipiélago es poco y podrá hacerlo el general Primo de Rivera en breve plazo.

Yo creo que los rebeldes, cuando hasta ahora no han hecho la guerra de partidas y guerrillas, no la harán, pues si acertaran á emplear este modo de combatir, sería preciso disponer de muchas más fuerzas de las que tenemos en Filipinas, y para impedir esa posibilidad, que sería verdaderamente funesta, era para lo que yo solicitaba los refuerzos.

El día que salí de Manila envié al Gobierno un largo despacho describiendo el estado en que quedaba Filipinas, descripción que fundé en los partes que á instancia mía me habían enviado los gobernadores acerca del estado de sus provincias.

Creo, por consiguiente, que en la Península se tendrá á estas horas noticia cabal de lo que se ha hecho durante los cuatro meses de mi mando.

LA GUERRA EN ORIENTE

Cuando se creía que el conflicto planteado entre Grecia y Turquía, por la cuestión de Creta, iba á tener una solución pacífica, ha estallado la guerra entre las dos precitadas naciones.

El gobierno turco, con la aprobación de las grandes potencias y especialmente de Alemania, que condenaba las invasiones de los voluntarios helénicos, calificándolas de provocaciones insufribles y de *casus belli*, proclamó oficialmente la guerra el domingo último, dando conocimiento de tan grave resolución á los embajadores de las naciones europeas representadas en Constantinopla.

Ha sido, pues, de nuevo planteada la tan difícil y complicada cuestión de Oriente, pavoroso problema que amenaza provocar á cada paso una conflagración.

Los griegos, llevados de su entusiasmo, van al combate deseosos de vengar tanta afrenta como los sanguinarios turcos hacen sentir á los cristianos. Empeñada la lucha no es posible apreciar sus resultados, porque falta conocer el desarrollo de los acontecimientos, y es muy probable que surjan complicaciones inesperadas, toda vez que no está bien determinada la actitud de los Principados próximos al teatro de la guerra y adictos desde luego á la causa de Grecia.

La opinión general en toda Europa es favorable á los griegos, y ésta al fin habrá de imponerse á sus gobiernos para dar solución al conflicto pendiente.

El no tener interés alguno directo en la contienda y nuestra posición geográfica que nos aleja del campo de batalla, no nos conceden intervención alguna en los acontecimientos, por lo que es de esperar que España sea mera espectadora en esta lucha que empieza.

CARTA DE MADRID

22 de Abril de 1897.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Tras ocho meses bien cumplidos desde que fueron suspendidas las sesiones del parlamento, durante los cuales todo ha girado al rededor de nuestras guerras coloniales, pareceme que nuestra política interior entra en un periodo de soluciones. Las Cortes han de reunirse pronto; impónelo el precepto constitucional y lo aconsejan las conveniencias del sistema, que no se compaginaria bien la existencia de un gobierno rigiendo al país con procedimientos del más puro absolutismo, en una nación que alardea de vivir al amparo de instituciones representativas. Harto tiempo ha durado esta especie de dictadura ejercida por Cánovas con asentimiento del partido liberal, de gran parte de la opinión, y en cierto modo por exigencia de las circunstancias.

Pero esa reconcentración de poderes, esa omnimoda libertad de acción que se toman los gobiernos en momentos críticos, son tolerados por breve tiempo y á condición del éxito. Sin esta circunstancia es grande la responsabilidad de los hombres de Estado que aceptaron la misión de salvar al país de honda crisis. Carta blanca dieron las Cortes al Sr. Cánovas, así en lo político como en lo económico, para obtener la pacificación de nuestras colonias sublevadas, y si al cabo de tanto tiempo y de haber usado y aun abusado del gobierno invadiendo á veces la esfera de otros poderes y sobreponiéndose repetidas veces á las leyes, resultara ahora que el señor Cánovas se ve compelido á declarar ante las Cortes que su misión ha fracasado, ó que por lo menos no ha logrado el éxito prometido, daría una pobre idea de sus condiciones de hombre de Estado, arrastrando en su descrédito al partido que le tiene por jefe y mejor podríamos decir por alma y cuerpo, puesto que el partido conservador es Cánovas y no más que Cánovas del Castillo. Y sin embargo, esto es lo que, al decir de las gentes, está á punto de ocurrir, si en plazo breve, brevísimo, no soplan vientos favorables en Cuba.

«Uno de los periódicos de Cámara», como califica á *El Liberal* el *Heraldo*, cuando á él alude, presentaba anteayer al Sr. Cánovas hondamente preocupado ante el conflicto que se le viene encima de renunciar las Cortes sin poder anunciar en ellas la pacificación de la gran Antilla en plazo determinado, ni aun apelando á esas donosas ficciones que de común acuerdo con el general Weyler, presentan casi limpias de insurrectos las provincias occidentales. Y en verdad que el estado de ánimo del Sr. Cánovas es poco envidiable. Reconoció al concebir las reformas para Cuba, que se había equivocado al sostener en el principio de su actual gobierno, que no cabía otro procedimiento que el de la guerra para dominar la insurrección, y habrá de reconocer ahora que se ha equivocado por segunda vez creyendo que la promesa de las reformas era suficiente para desarmar á los rebeldes. Un temperamento como el del Sr. Cánovas que tan exagerada noción del amor propio tiene, ha de sufrir honda mortificación al considerar que los resultados de la campaña militar no son tan lisonjeros como se había prometido; que no puede relevar al general Weyler por haber pasado la oportunidad de hacerlo y carecer de un general de su confianza para sustituirle, y que, en fin, las reformas no pueden ser planteadas quizá porque el general Weyler no cree llegado el momento propicio, ó tal vez porque no es este general el más autorizado para aplicarlas con aquellas sinceridad y rectitud que son condiciones precisas, si han de producir los saludables efectos que de ellas se esperan. Si á esto se añaden las preocupaciones inherentes á la situación económica del país, que impone obligación de arbitrar recursos para la prolongación de la campaña, fácil es adivinar el abatimiento, la zozobra y la inquietud que trabajan el ánimo del jefe del Gobierno en los actuales momentos.

De aquí surgen multitud de cálculos y combinaciones, motivo estos días de vivas discusiones en los círculos políticos, presagios de próximos acontecimientos, que modificarán seguramente el estado actual de las cosas. Donde más se ha hecho notar esta agitación es en el seno del partido liberal, porque hay en él una corriente de opinión favorable á una campaña vigorosa en demostración de los fracasos continuos de la política del Sr. Cánovas, que habria forzosamente de llevar á una renovación del Gobierno acordada por la Corona. No falta quien sostiene que el mismo Sr. Cánovas se siente inclinado á esa solución, suponiendo que anda estos días en trabajos de preparación, para hallar un motivo y una ocasión de caer con el menor detrimento posible de su prestigio y de su autoridad. Y quienes con más fe sostienen esa conjetura son los romeristas, que á la hora presente se consideran completamente desahuciados en sus pretensiones de ingresar nuevamente en los Consejos de la Corona. En cuanto á los liberales, es aventurado dar una opinión acerca de su conducta futura; porque si de un lado hay esa corriente favorable á la campaña contra el Gobierno, y en ella están Gamazo, Maura, Canalejas y muchos elementos de la derecha, por otro, las fuerzas con sentido democrático, sostienen la conveniencia de no suscitar dificultades mientras el mismo Gobierno no se declare impotente para hallar soluciones á los conflictos presentes. Cuál de estos criterios prevalecerá, pronto hemos de saberlo, toda vez que así que el Gobierno haya fijado la fecha para la reapertura de las Cortes, el Sr. Sagasta reunirá á los prohombres de su partido para adoptar el acuerdo que juzguen más conveniente.

La guerra declarada entre Grecia y Turquía, y que tan escaso interés produce en España, viene á demostrar el gran aislamiento en que vivimos respecto á Europa. Me decía esta mañana, á propósito de esto, un distinguido escritor: «No parece sino que España no forma parte del continente europeo, á juzgar por la indiferencia con que leemos los telegramas de la guerra de Oriente.» Y sin embargo, los griegos debieran despertar en España corrientes de simpatía, porque la lucha que sostienen contra el semi bárbaro imperio de Constantinopla, tiene grandes analogías con nuestra epopeya de la reconquista. Pero en estos tiempos se impone la filosofía positivista, y valen más los intereses alemanes, rusos y franceses, comprometidos en la deuda turca, que los millares de víctimas del fanatismo musulmán y las vergüenzas de consentir en plena civilización, la presencia de un pueblo refractario á los saludables progresos del cristianismo. Por ese aislamiento en que vivimos, ó porque la lucha se desenvuelve muy lejos, ó porque las preocupaciones de nuestras propias miserias no dejan en nuestras almas conmiseración para los extraños, es lo cierto que aquí sólo excitan curiosidad los nobles esfuerzos del pueblo griego y la despiadada conducta de las grandes potencias. En rigor de verdad, harto tenemos que lamentar en el propio suelo. De todas las regiones de la península llegan lastimeros acentos de hambre y de penuria, que nuestra imprevisión ó nuestra desdicha no ha acertado á evitar ó no puede conjurar. El trabajo escasea en todas partes: la tierra parece cada día más improductiva, y las industrias perecen por falta de consumo. A donde quiera que se dirija la mirada, veuse masas famélicas pidiendo pan ó trabajo para ganarlo, ó grupos confabulados de obreros que al ver disminuido el personal de las fábricas pretenden imponer el reparto equitativo del trabajo, para que la penuria sea igual. Hasta la naturaleza parece conjurada en nuestro daño, negándonos las regeneradoras y fecundas lluvias de primavera que podrían asegurar grandes cosechas de nuestros principales productos. Si en lo que resta de mes los campos andaluces y manchegos no experimentan el benéfico influjo de las aguas, tiénese por seguro que las cosechas de cereales, vinos y aceites se habrán perdido, agravándose en proporciones alarmantes el problema social, cuyos chispazos se hacen sentir en algunos pueblos de Andalucía y que puede invadir el resto de la península. Pedir á los poderes públicos el remedio inmediato de estas miserias, es pedir peras al olmo, porque no son los auxilios directos del Estado, ni los esfuerzos de la caridad, los que han de hacer imposibles ó por lo menos atenuar los efectos de la esterilidad de los campos y la paralización de las fábricas, sino leyes sabias y actividades bien aplicadas para el desenvolvimiento de los grandes veneros de riqueza que encierran la superficie y el subsuelo de la península y que no hemos sabido todavía explotar convenientemente.—P.

LA CRUZ ROJA

La Junta directiva de esta Asociación en la ciudad de Jaca, ha recibido una circular que con fecha 8 del actual le ha remitido el Sr. Presidente de la Asamblea en la que le manifiesta, que por unanimidad se acordó iniciar una suscripción entre todos los socios de la Cruz Roja Española para regalar al Excmo. Sr. General Marqués de Polavieja, nuestro ilustre Presidente, las insignias de la Gran Cruz de San Fernando, que tan merecidamente le otorga el gobierno de la nación.

Los individuos componentes la Junta en esta localidad, deseando que el nombre de Jaca suene en primera línea en el gran concierto nacional que el entusiasmo por tan plausible idea ha de levantar, invita á todos y cada uno de los habitantes de la capital de la montaña aragonesa, á que figuren en las listas de suscripción, que con tal motivo quedan abiertas desde hoy, por espacio de tres días, en las redacciones de los dos periódicos que se publican en esta ciudad; debiendo advertir que no se admitirán cuotas que excedan de una peseta.

El exceso de original nos impide publicar hoy la lista de donativos que en nuestra redacción se han recibido, destinados al efecto, la que insertaremos en el número próximo, en unión de las sumas que se nos entreguen.

NUESTRA CARTERA

Con verdadera complacencia hemos sabido que, aliviado en parte de la dolencia que por espacio de

varios años le ha obligado á guardar el más escrupuloso retiro, el día 19 pudo dar principio á su asistencia al coro, el M. I. Sr. Arcediano de esta Catedral D. Rafael Leante.

Sea enhorabuena.

Nos escriben de Biescas diciendo que ha disminuido grandemente la epidemia variolosa, y que ella se ha presentado tan benigna, que no ha ocasionado defunción alguna.

En la iglesia de Santo Domingo celebró ayer por primera vez el santo sacrificio de la Misa el virtuoso y joven presbítero D. Juan Fumal Bueno, siendo apadrinado en tan solemne acto por los señores D. José Begué y D. Jacobo García, ocupando la sagrada cátedra el ilustrado profesor del Seminario Conciliar D. Ignacio Caudevilla.

En este acto, que seguramente será de agradable recordación para las dignas personas que en él han tenido participación, ha dado la coincidencia de ser naturales de la villa de Luesia el celebrante, los padrinos, los asistentes y hasta los acólitos que sirvieron en la sagrada ceremonia.

Asistió numerosa y selecta concurrencia reveladora de la estimación á aprecio que goza en esta localidad el misacantano, á quien de corazón felicitamos.

Víctima de rápida enfermedad, ayer falleció el acreditado comerciante de esta ciudad D. Manuel Solano de Asso, emparentado con distinguidas familias de nuestra más predilecta consideración.

A su afligida viuda é hijos damos nuestro más sincero pesar por la pérdida que lloran, asociándonos al justo duelo que los mismos experimentan ante la dura desgracia en que se ven sumidos.

Se ha hecho cargo del mando de la tercera compañía de esta Comandancia de carabineros al distinguido é ilustrado capitán del cuerpo D. Teodoro Túnica.

Han sido destinados á la Comandancia de carabineros de esta provincia, los primeros tenientes D. Restituto Furiel Rey y D. Francisco Castelló Andrés; y á las comandancias de Algeciras y Málaga respectivamente el capitán D. Ramón Pasés y el primer teniente D. Fernando González, que prestan servicio en la de Huesca.

En la tarde del jueves último, y de regreso de la Casa Blanca, en el punto llamado cruz de la Albardera de esta ciudad, promovióse una cuestión entre Leonardo Izcurdia y Antonino Viscasillas, dando lugar á que el primero causara al segundo una herida con arma blanca. El agresor se presentó espontáneamente á la autoridad, confesándose autor del hecho, según se dice, é ingresando en las cárceles del partido, de cuyo hecho entienda el juzgado.

Según nuestras noticias, la compañía de ferrocarriles del Norte, procederá muy en breve al arreglo del paso de Puendabós en esta ciudad, que por cierto bien necesitado se halla de reforma, máxime los días de lluvias que le hacen intransitable.

En los primeros días de esta semana, se notaron algunas trepidaciones en la próxima ciudad francesa de Pau, ocasionadas por un terremoto, que duró breves instantes, y sin producir desgracia alguna.

Las repetidas contingencias atmosféricas vienen causando algunos daños en el campo de esta montaña, preocupando á los labradores. En esta semana, los fuertes vientos han perjudicado grandemente el crecimiento y desarrollo de los sembrados, observándose en algunos terrenos, debido á ello, la falta de agua.

El lunes último tomó posesión de la parroquia de Larrés, el joven presbítero D. Ramón García Polite.

Nuestro distinguido amigo el general de brigada D. Federico Ascensión, ha sido condecorado con la gran cruz del mérito militar con distintivo blanco, por lo que sinceramente le felicitamos.

El arquitecto Sr. Magdalena ha remitido á la Dirección general de Instrucción pública, el proyecto y presupuesto de reparaciones más urgentes que han de hacerse en el monasterio alto ó moderno de San Juan de la Peña.

El día 30 del actual termina el plazo para que,

según el nuevo reglamento de carruajes de lujo, los dueños de los mismos presenten anualmente en las administraciones de Hacienda de las capitales de provincia y en los ayuntamientos de los pueblos, una lista detallada de los coches y caballos que poseen.

No se sabe el día fijo en que se abrirán las Cortes, pero es seguro que será del 18 al 20 de Mayo.

Según creen en Londres, los sabios de la *Egyptian Exploration Fund* acaban de descubrir en Africa la *Logia Kuriaka*, uno de los libros más célebres de la antigüedad cristiana, en el cual se suponen recogidos los discursos de Nuestro Señor y comentarios en lengua hebrea por San Mateo.

Esta obra parece ser el origen de los Evangelios, escritos con bastante posterioridad, y es de grandísimo interés para la historia de los orígenes del cristianismo.

El día 27 del actual, espira el plazo para solicitar, por concurso único, las escuelas públicas, y el dos de Mayo, para la admisión de instancias y documentos solicitando las anunciadas por concurso de ascenso.

La rectificación de las cartillas evaluatorias, por lo que ha dado de sí en Granada, ofrece dar en toda la península un aumento imponible de 75 por 100 sobre lo que hoy ofrece y el señor ministro de Hacienda espera que tal resultado venga á producir la rebaja en el tipo de la contribución territorial y pecuaria á un 12 por 100, en vez de 16 y 23 con que hoy tributa.

Fundado en el telegrama del general Weyler, en que se dice que no necesita refuerzos, ni aun de la recluta voluntaria, parece que el Gobierno se propone comenzar pronto y en grande escala la repatriación de soldados enfermos.

En ese supuesto el Gobierno está preparado, para en caso necesario disponer expediciones extraordinarias, si los vapores correos que hacen el servicio ordinario mensual no bastaran á traer á la península todas las tropas de que el general Weyler crea que puede prescindir.

Conversando el Sr. Sagasta con algunos amigos, ha dicho que le extraña grandemente el optimismo del Gobierno ahora que de Cuba no viene ninguna noticia favorable que dé lugar á impresión satisfactoria.

Cree el Sr. Sagasta que el Gobierno no se decidirá á presentarse á las Cortes con el actual estado de cosas y ha manifestado que considera de urgencia salir de la situación en que ahora se halla España.

Las palabras del jefe liberal han producido buen efecto entre sus correligionarios porque consideran que el Sr. Sagasta se encuentra más dispuesto á aceptar el poder si llegara el caso.

La sociedad bíblica de Inglaterra ha puesto en circulación desde 1808 ciento sesenta y tres millones ochocientos cuarenta y dos mil quinientos treinta ejemplares del sagrado libro.

Á LAS SEÑORAS.—L. Larruga participa á su distinguida clientela que se encuentra en esta ciudad con un bonito y elegante surtido en sombreros para señoras, señoritas y niños, hospedándose en la calle de la Flor, núm. 8, 2.º derecha.

VARIEDADES.

LA ESCRIBANÍA

(CUENTO)

Con propósitos severos en bien de la religión, hallábanse en reunión diferentes caballeros.

Uno era subintendente, otro, dueño de una tienda, otro, ministro de Hacienda, y así sucesivamente.

--Hay que contener la cosa con toda severidad, porque cunde la impiedad de una manera espantosa.

Esto dijo el más anciano, que era sastre—¡Viva el clero! —¡Viva!—repitió un casero. ¡Viva!—gritó un escribano.

Y mientras la gente pia se emociona y arrebatada, falta el tintero de plata que estaba en la escribanía.

—Señores—dijo altanero uno de los más fogosos:— todos sois muy religiosos, pero aquí falta un tintero.

Y como á nadie convenga saber quien el *caco* fué, yo la luz apagaré, y sáquelo quien lo tenga.

Sopló, por la sacristía tendióse el negro capuz, y cuando encendió la luz.... ¡faltaba la escribanía!

LUIS TABOADA.

LA CAUTIVA

Ya el sol esconde sus rayos, el mundo en sombras se vela, el ave á su nido vuela, busca asilo el trovador.

Todo calla: en pobre cama duerme el pastor venturoso: en su lecho suntuoso se agita insomne el señor.

Se agita; mas ¡ay! reposa al fin en su patrio suelo; no llora en misero suelo la libertad que perdió.

Los campos ve que á su infancia horas dieron de contento, su oído alhaga el acento del país donde nació.

No gime ilustre cautivo entre doradas cadenas, que si bien de encanto llenas, al cabo cadenas son.

Si acaso triste lamenta en torno ve á sus amigos, que, de su pena testigos, consuelan su corazón.



EL SEÑOR

DON MANUEL SOLANO DE ASSO

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD

falleció ayer a las seis de la mañana, á la edad de 69 años

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

D. E. P.

Su afligida esposa, hijos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, tienen el profundo sentimiento de participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, y les suplican encomienden á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver y funerales, que se celebrarán en la parroquia de la Catedral, hoy á las diez y cuarto, por cuyo favor les anticipan las gracias.

El duelo se despedirá en el Templo.

(Casa mortuoria, calle del Sol, núm. 13.)

La arrogante erguida palma
que en el desierto florece,
al viajero sombra ofrece,
descanso y grato manjar:
Y, aunque sola, allí es querida
del árabe errante y fiero,
que siempre va placentero
á su sombra á reposar.
Mas ¡ay, triste! yo cautiva,
huérfana y sola suspiro,
en clima extraño respiro,
y amo á un extraño también.
No hallan mis ojos mi patria;
humo han sido mis amores;
nadie calma mis dolores,
y en celos me siento arder.
¡Ah! ¡Llorar! ¡Llorar!... No puedo
ni ceder á mi tristura,
ni consuelo en mi amargura
podré jamás encontrar.
Supe amar como ninguna,
supe amar correspondida,
despreciada, aborrecida,
¿No sabré también odiar?
¡Adiós, patria! ¡Adiós, amores!
La infeliz Zoraida ahora
sólo venganzas implora,
ya condenada á morir.
No soy ya del castellano
la sumisa enamorada;

soy la cautiva, cansada
ya de dejarse oprimir.
ESPRONCEDA.

MERCADO DE CEREALES

Precios que han regido durante la última quincena:
Valladolid.—Trigo á 49'25 reales fanega de 53'240 kilogramos; centeno á 35 reales fanega; cebada á 32'50 idem; avena á 22 id. id.
Equivalencia del cahiz de trigo 39'50 pesetas.
Lérida.—Trigo de monte, de 19 á 19'50 pesetas la cuartera de 73'36 litros.
Pamplona.—Trigo á 6 pesetas robo; maíz á 3'50 id. id.; habas á 5 id. id.; cebada á 3'50 id. id.; avena á 3'42 id. id. Equivalencia del cahiz de trigo 38'50 pesetas.
Huesca.—Trigo á 41 pesetas cahiz. Cebada de 22 á 24 id. id. Avena á 22 id. id.
Zaragoza.—Trigo catalán monte de 41 á 43 pesetas el cahiz ó sean 179 litros 36 centilitros. Hembrilla de 39 á 40 id. id Huerta de 37 á 38'50 id. id, Cebada de 19 á 22 idem idem.
Jaca.—Trigo de 4'70 á 4'80 pesetas fanega de 18 kilos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos y cultos de la semana.
25 DOMINGO.—Quasimodo.—Ntra. Sra. del Socorro.

Santos Marcos, Calixto y Filón y Santas Nice y Francisca.
Misas de hora.—A las ocho en la Catedral, capilla de Santa Orosia. A las nueve en la Escuela Pia. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.
Conventuales.—A las ocho en las Benedictinas. En la Catedral, á las nueve y media.
Vela y Alumbrado.—A las seis, en el Carmen, con sermón que predicará un profesor del Seminario.
La Hermandad de Animas celebra su fiesta anual con rosario y salve que se cantará en la tarde de este día, á las cinco y media, en la ermita de Ntra. Sra. de la Victoria, y con misa cantada y responsos mañana lunes, á las once, en la misma iglesia.
26 LUNES.—Santos Cleto, Marcelino, Basilio, Aurelio y Paseasio y Santa Exuperancia.
27 MARTES.—Ntra. Sra. del Castañar. Santos Pedro Armengol, Anastasio, Antino y Toribio, y Santa Zita.
28 MIÉRCOLES.—Ntra. Sra. de Monsalud. Santos Pablo de la Cruz, Prudencio, Acacio y Bernardo.
29 JUEVES.—Ntra. Sra. de Montserrat. Santos Eufasio, Pedro de Verona y Valentín.
A las seis de la tarde da principio en la iglesia del Carmen la novena al patriarca S. José.
30 VIERNES.—Ntra. Sra. de la Portería Santos Amador y Pelegrín y Santas Catalina, Sofía y Matilde.
1 SÁBADO.—Santos Felipe y Santiago, Orencio y Saturnino y Santa Berza.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



PRIMER ANIVERSARIO

por el alma de

LA SEÑORA

D. PASCUALA MONAJ Y NASARRE

que falleció el día 21 de Abril de 1896

R. I. P.

Su viudo, madre política, hermanos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y demás personas piadosas, se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de la finada y asistir al aniversario, que en sufragio de su alma se celebrará en la capilla de Santa Orosia el día 27 de los corrientes á las diez de su mañana, lo que agradecerán sinceramente.

LA INDUSTRIAL ARAGONESA

FÁBRICA DE CHOCOLATES CON MOTOR HIDRÁULICO
Depósito General: ECHEGARAY, 6, JACA.

Se hallan de venta en esta ciudad en los establecimientos de D. Manuel Casajús, don Manuel Betés, D. Juan Domínguez, D. Mariano Echeto, Sres. Ara y Estallo, D. Cándido Lacort y D. Juan García.

EXCELSIOR

Delicado y exquisito postre, elaborado por la importante casa

VIÑAS Y COMPAÑÍA de Barcelona.

Pedidlo en todas las buenas tiendas de ultramarinos.

Representante en Huesca. AMADOR DE LA PEÑA.

SE ARRIENDA la casa núm. 5 de la calle Mayor. Tiene agua en la cocina, baño en el jardín, instalación de luz eléctrica y otras comodidades. En la farmacia de D. Pío Casas, darán razón del precio y condiciones.

SE ARRIENDA desde San Miguel de Septiembre en adelante, la casa núm. 13 de la calle de San Nicolás, antigua de Pérez, habitada en la actualidad por Mariano Blanzaco (a) Lamola. De su precio y condiciones informarán, Bellido, 24, entresuelo.

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio compuesto de 36 fincas con casa y dos faginerados, que se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico.

EL SOL

BASILIO MARTÍNEZ

(antes CALVO y MARTINEZ)

CALLES MAYOR Y CARMEN 1.

En este comercio se hacen notables rebajas de precios en todos los géneros, y se continua dando regalos á quien compre el

Chocolate elaborado á brazo.

*** BASILIO MARTÍNEZ ***

EL SOL

LEED...

La gran rebaja que hace

L. COSTA

al público en general.

GRAN OCASION

Para surtirse de los géneros que existen en dicho establecimiento, á precio muy reducido.

Visiten el comercio y se convencerán de la

GRAN REBAJA

Gran surtido en cañamazos propios para trajes y matinés: su precio es de 75 céntimos y se dan á 30 cts.

L. Costa

JACA

SE ARRIENDA desde 1.º de Junio una habitación en segundo piso, calle Mayor, 41.—Informarán en el principal de la misma.